10.

11.

12.

Korgem matemaatika IT iseseisvad tilesanded

. 12\ (3)’ - .
. Kirjutagerea =+ (=) + | =] +... {ildliikme avaldis.

2 5 8
Kirjut 1 2 + ’ A + ... iildliik 1di
agerea l — -+ — — — e avaldis.
irjutage r -t 13 1o . dldliikme avaldi
1 1 1 1 1

Kasutades vordust m =T PR leidke rea 12 + 3.3 +

1
31 +...4+ m 4+ ... n-es osasumma ja summa.
Leidk + ! + ! +...+ ! +

eidke rea oot ————— +... n-es osasumma

3-6 6-9 9-12 3k(3k + 3)

ja summa.

Leidke rea Z(\/k +2-2VE+1+ \/E) n-es osasumma ja summa.
k=1

Uurige rea Z -
— o+3

koonduvust vordlustunnuse abil.

Uurige rea Z koonduvust vordlustunnuse abil.
3 6 12 3.2n72
Uurige rea 1+ + 3l —i— —|— -+ TR koonduvust D’Alembert’i
n!

tunnuse abil.

Uurige rea Z — koonduvust D’Alembert’i tunnuse abil.

k
Uurige rea Z 3/5— koonduvust D’Alembert’i tunnuse abil.

D!

oo
Uurige rea Z arcsin® koonduvust Cauchy tunnuse abil.

k=1

4k + 3

k2k+3

Uurige rea Z In koonduvust Cauchy tunnuse abil.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

> k+2\ %
Uurige rea Z ok </€—L> koonduvust Cauchy tunnuse abil.
k=1

EUE NS NS N
V2 V3 VA VB Ve

Uurige rea 1 — ... koonduvust Leibnizi

tunnuse abil.

cos km
Uurige rea Z koonduvust Leibnizi tunnuse abil.

3
k=1
Kas rida
1 1 1 1
l—-=+—=—=+... +(-D)""—— 4 .
e pt otV g Tt
koondub tingimisi voi absoluutselt?
Kas rida
1 1 1 1 1 11
e G § L B
2 2 22+3 23 +(=1) 712"+
koondub tingimisi voi absoluutselt?
Kas rida
! L T
In2 In3 In4 Inb Inn

koondub tingimisi voi absoluutselt?

Ulesannetes 21. -24. leidke astmerea koonduvusraadius ja koonduvus-
piirkkond.

L2k (x + 3)F
> T
k=0
Ulesannetes 25. 30. arendage funktsioon astmereaks 2 astmete jirgi ja

méadrake saadud rea koonduvuspiirkond.
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23.

24.

25.

26.
27.

28.

29.

30.
31.

32.

33.

34

35.

36.

37.

f@) =12
f(z)=e
f@) =1
f(z) = sha
f(@) = cos?a

f(z) = arctanx (Mérkus: integreerige iilesande 27. tulemust rajades
0-st x-ni)

Ulesannetes 31. - 35. arendage etteantud poolldigul defineeritud 27-
perioodiline funktsioon Fourier’ reaks.

L
fl@)=z,kui —r<zx<m
flx)=2* kui —r<ax <7
f(z) =sinaz, kui —r <z <7

f(x):ﬂgx,ku10<x§27r

Ulesannetes 36. - 42. arvutage pératu integraal voi tdestage selle haju-
vus

o0

o

/e‘QIdx

0

[e.9]

/ 2xdx
2+ 1

— 00

o0

1
/ Iz
X

2



38.

39

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

[e.e]

/ dx
24+ 2x+2

X
T 4
/ 1+az3™
0

o0

/ x sin xdx

0

Uuri ! + ! + ! +...+ ! + koond t int It
urigerea —+ -+ —+. .. ... koonduvust integraaltunnuse
I T) 3k + 1 &

abil.

Uurige rea kz:; W koonduvust integraaltunnuse abil.

Ulesannetes 43. - 46. leidke funktsiooni Fourier’ teisendus.

1, kuiz >0

Heaviside'i iihikfunktsioon H(x) = { 0. ki 7 < 0

A, kui |z| <2

Ristkiilikukujuline impulss f(z) = { 0, kui |z] > 2

Kahepoolne eksponentsiaalne impulss

e kuix <0
f(z) = { e kuiz >0 eeldusel, et (a > 0)

I3

sinaz, kui |z] <

flz) = T

0, kuil|z]>—
a

Q

Ulesannetes 47. - 54. kujutage zy-tasandil kahe muutuja funktsiooni

maaramispiirkond
2= 4/T — /Y.

_ Y
z = arcsin

2—1—1
ny.
1 y

z = /sinm(x? 4 y?).



20.
ol.

92.

23.

o4.
25.

26.

37.

28.

29.

60.
61.

62.

63.

64.
65.

z=Inx — Insiny.

z =4 — 2%+ 1In(y* —4)

. T
z =, /arcsin —
Y

= (y+ yH)Veosa

z= /22 +y?—1-2In(9 — 2? — y?)

Kas funktsioonid

z=+/xsiny ja z=+/z4/siny

on identsed? Miks?

Kas funktsioonid

z=Inzxy ja z=Inz+Iny

on identsed? Miks?

Ulesannetes 57. - 68. leidke antud funktsiooni osatuletised koikide sol-

tumatute muutujate jargi.

z:x2y3—2xy4+5x—%+1

L

T
z = Intan —

. Y
Z = sInxy — Ccos —.
T

z =1In(z + /22 + y?)

Yy
z = arctan —.

N
z=zyln(z +y).

w = In(zy +Inz2)



66. w = tan(z* + y3 + 24).
67. w =Y.
68. w = e** cos(yz).
69. Arvutage funktsiooni z = T osatuletised punktis (1; —2).
x? 4+ y?
T COSY — Y CoST
70. z = Arvut , k =y = 0.
: 1+sinz +siny TVUtase B 8x 8 wr=y=
0 0 0
71. w=1In(1+z+y*+23). Leidke 2o + —w+—wpunktlsx—y—z—1
dx Oy 0z
0z 0 2
72. z = In(z? — y?); toestage, et 9Lz 0

73.

74.

75.

76.

7.
78.

79.

80.

81.

9r Oy w4y

0 0
On antud funktsioon z = zy + 2 arctan 2 . Toestage, et xa—z + yaz =
T )

Ty + 2.

T
Leidke funktsiooni z = arcsin — taisdiferentsiaali avaldis.
Yy

T
Leidke funktsiooni z = sin — cos ¥ taisdiferentsiaali avaldis.
Y T

T
Leidke funktsiooni z = Insin — taisdiferentsiaali avaldis.
)

Leidke funktsiooni w = z¥* taisdiferentsiaali avaldis.

Arvutage funktsiooni z = 5 5 tdisdiferentsiaall vidrtus, kui x = 2,
= —Y

y =1, Az = 0,01 ja Ay = 0,03.

x
Arvutage funktsiooni z = Y taismuudu Az ja taisdiferentsiaali dz
r—Yy

1 1
vadrtused, kui x = =3,y =7, Az = -3 ja Ay = 1

x
Arvutage funktsiooni z = xy + — tadismuudu Az ja tdisdiferentsiaali dz

vadrtused, kui x muutub viirtusest —1 vadrtuseni —0, 8 ja y vadrtusest
2 vaartuseni 2, 2.

Arvutage funktsiooni tiisdiferentsiaali abil ligikaudu 1,963 - 2, 03°.



82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

Arvutage funktsiooni téisdiferentsiaali abil ligikaudu

Arvutage funktsiooni tiisdiferentsiaali abil ligikaudu arcsin

Arvutage funktsiooni tiisdiferentsiaali abil ligikaudu In (\5/ 0,98 4+ v/1,04 — 1).

V82
a5

L0

2,04

Toost tﬁgz 0z i o + 2sing)
oestage, e = ———, kui z = e”(cos xsiny).
& Ox0y  Oyox Y Y
0z 02 o?
Leidke 8;’ 8y§ ja axazy’ kui z = arcsin(zy).
Sw
Leidke —————, kui w = e™¥*.
0x0y0z
Arvutage funktsiooni z = % koik teist jarku osatuletised punktis
)
(—1;-2).
Arvutage funktsiooni z = arcsin koik teist jarku osatuletised
x? + y?
punktis (1; —2).
Arvutage
02z 0z 9z \?
oxr? 0y? 0xdy
2
punktis (0; —2), kui z = oSt
Y
. . 0z )
On antud funktsioon z = In(e” +e¥). Toestge, et — + — =1 ja
or  Jy
0?2 0%z 92\’ 0
0x? Oy? oxdy)
2,2
Toestage, et funktsioon z = rahuldab vorrandit
T+y
0?2 0%z 0z
Tty =

ox? oxdy O

Arvutage kahekordne integraal / / (2% + y?)dxdy, kui D on ruut 0 <
D

r<ljal <y <2



94.

95.

96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

dxd
x—yQ,kuiDonruutlﬁxSQ

Arvutage kahekordne integraal / /
(z +y)

jad <y <4

2
Arvutage kahekordne integraal / dr | xydy.
1

1
Arvutage kahekordne integraal / dz
0

1
Arvutage kahekordne integraal / dz
0

Tehke integreerimispiirkonna joonis ja méarake rajad kahekordses in-

tegraalis // f(x;y)dzdy, kui D on joontega y = 0 jay = 1 — 22
D

piiratud piirkond.

Tehke integreerimispiirkonna joonis ja méaarake rajad kahekordses in-

tegraalis // f(x;y)dxdy, kui D on sirgetega y = 0, y = a, y = z ja
D

y = x — 2a piiratud piirkond.

Tehke integreerimispiirkonna joonis ja maarake rajad kahekordses in-
2

tegraalis //f(x;y)dxdy, kui D on joontega y = jay = x

1+ 22
D
piiratud piirkond.

Tehke integreerimispiirkonna joonis ja muutke integreerimise jarjekorda
1 Vi

kahekordses integraalis / dx / f(z;y)dy.

0 3

T

Tehke integreerimispiirkonna joonis ja muutke integreerimise jarjekorda

1 x+1
kahekordses integraalis / dx / f(z;y)dy.
1 i



103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

Tehke integreerimispiirkonna joonis ja muutke integreerimise jarjekorda
2
Y

2 2
kahekordses integraalis / dy / f(z;y)de.
-2 y2_2

Tehke integreerimispiirkonna joonis ja muutke integreerimise jarjekorda

1 242
kahekordses integraalis / dx / f(z;y)dy.
1 22

Muutes integreerimise jarjekorda, esitage iihe kahekordse integraali abil
y+1

summao/ldy\//;f(x;y)dx —i—/jdy(/f(x;y)dx.

Tehke integreerimispiirkonna joonis, madrake rajad ja arvutage kahe-

kordne integraal (x — 2y)dzdy, kui piirkond D on méératud vorra-

D
tustega—1§x§2ja0§y§x2+1.

Tehke integreerimispiirkonna joonis, madrake rajad ja arvutage kahe-

kordne integraal //(x2+y2)dxdy, ku D on sirgetegay = z, x+y = 2a
D

ja x = 0 piiratud piirkond.

Tehke integreerimispiirkonna joonis, méaédrake rajad ja arvutage kahe-

kordne integraal xydxdy, ku D on vihim segmentidest, milleks sirge

D
x + 1y = 2 jaotab ringi 2% + y? < 2y.

Tehke integreerimispiirkonna joonis, méaédrake rajad ja arvutage kahe-

kordne integraal " dxdy, ku D on joontega y = €%, z = 0 ja
D
y = 2 piiratud piirkond.
Teisendage polaarkoordinaatidesse kahekordne integraal / / f(z;y)dxdy,
D

kui integreerimispiirkond D on méiratud vorratustega 1 < 22 +y? < 4
Jjay > 0.



111. Teisendage polaarkoordinaatidesse kahekordne integraal / / f(z;y)dxdy,

D
kui integreerimispiirkond D on piiratud ringjoontega 2% + y? = 4x ja
22 + y? = 82 ning sirgetega y = x ja y = 2x.
2R V2Ry-y?
112. Teisendage polaarkoordinaatidesse kahekordne integraal / dy / f(z;y)de.
2

0

N
113. Arvutage polaarkoordinaatide abil kahekordne integraal [ dx / e’ +y2dy.
0

o — .

VA — a2 —

dxd

114. Arvutage polaarkoordinaatide abil kahekordne integraal / .
D
>0

kui D on méiératud tingimustega 2% +y? < 4, x > 0, y >

115. Arvutage polaarkoordinaatide abil kahekordne integraal dz 1 + 22 4y ) dy

\
o\;g

116. Arvutage polaarkoordinaatide abil kahekordne integraal / / R? — 22 — y2dxdy,

kui D on ring 22 + y? < Rx

117. Arvutage kolmekordne integraal /dw/dy/f’y zdz

118. Arvutage kolmekordne integraal /// 2zdzrdydz, kui V' on tasanditega

1%
r=0,y=0, z=0 ja2x+ 3y + z = 6 piiratud piirkond.
dxdydz
(x4+y+2+1)3
sanditega r =0,y =0, 2 =0jax —|— y + 2z = 1 piiratud piirkond.

119. Arvutage kolmekordne integraal / / / , kui V' on ta-

120. Arvutage kolmekordne integraal /// xyzdxdydz, kui V' on pindadega

v
y =122 x=19>? z=xy ja z = 0 piiratud piirkond.

10



121.

122.

123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

Ruumala kahekordse integraali abil

Arvutage koordinattasanditega ja tasanditega r+y = 2 ning x+y+2 =
3 piiratud kujundi ruumala.

Arvutage pinnaga z = cos x - cos ¥y, koordinaattasanditega ja tasandiga

T+y= 5 piiratud piirkonna ruumala.

Arvutage silindriga 22 +y? = 4 ja tasanditega z = 0 ning z = x +y +5
piiratud piisrkonna ruumala.

Arvutage silindriga 22 + y?> = 2y ning tasanditega z = 0 ja z = y
piiratud kujundi ruumala.
Toendosusteooria ja matemaatline statistika

Kui suur on toendosus, et tiahtede A, A, A, M, N ja P juhuslikul ritta-
ladumisel saadakse sona PANAMA?

Uheksaliikmeline seltskond istub juhuslikul viisil iimber iimmarguse
laua. Kui suur on toendosus, et Mari ja Jiiri satuvad korvuti istuma?

Puuviljakorvis on 5 duna, 6 apelsini ja 4 pirni. Korvist voetakse juhus-
likult kolm puuvilja. Kui suur on toenéosus, et

(a)
(b)
(c)

)

(d) nende hulgas on 2 6una ja iiks pirn?

need on erinevad;
need on ounad;

need on iihesugused;

Uheksakorruselise maja lifti astus esimesel korrusel kolm inimest. Iga
reisija toendosus viljuda mis tahes korrusel (alates teisest) on sama.
Leidke toendosus, et

(a) koik reisijad véljuvad viiendal korrusel;

(b) koik reisijad véljuvad iihel ja samal korrusel;

(c) iga reisija véljub erineval korrusel.

Ringi on joonestatud ruut, mille tipud asuvad ringjoonel. Kui suur on
toendosus, et ringis juhuslikult valitud punkt asub ruudus?

Loigul AB valitakse kaks pumkti L ja M. Kui suur on toendosus, et
punkt L asub punktile M ldhemal kui punktile A?

11



131.

132.

133.

134.

135.

136.

137.

Tasapinnale on tommatud parallelsed sirged vahekaugustega 1 jas 8
cm. Tasapinnale visatakse juhuslikult miint dimeetriga 3 cm. Kui suur
on toendosus, et miint ei loiku iihegi sirgega?

Toendosus, et Miku lahendab toendosusteooria iilesande, on 0,75. Toe-
nédosus, et Manni lahendab sama iilesande, on 0,8. Leidke toen&osus,
et

(a) iilesande lahendavad molemad;
(b) kumbki ei lahenda tilesannet;

(c) vihemalt iiks lahendab iilesande.

Kahel laskuril on marklaua tabamise toendosused vastavalt 0,7 ja 0,8.
Leidke toendosus, et

(a) molemad tabavad esimese lasuga,;
(b) molemad lasevad mooda;
(c) tabab iiks laskudest;

(d) tabab vihemalt iiks laskudest.

Toendosus, et iiliopilane sooritab kontrollt6é esimesel katsel, on 0,7,
teisel katsel 0,8. Arvutage kontrollt66 sooritamise toendosus, kui iili-
opilasel lubatakse sooritada kaks katset.

Kolm arvutioperaatorit, preili Nirk, proua Méger ja preili Mutt pidid
arvutisse sisestama 100-lehekiiljelise aruande. Preili Nirk sisestas 50
lehekiilge, proua Mager 20 lehekiilge ja preili Mutt 30 lehekiilge. On
teada, et preili Nirk teeb triikivea pooltel lehekiilgedel, proua Mager
igal kiimnendal, preili Mutt aga neljal lehekiiljel viiest. Kui toendone
on, et juhuslikult valitud lehekiilg on triikiveaga?

Esimeses turismigrupis on 6 inglise keele ja 4 saksa keele oskajat, teises
grupis 8 inglise keele ja 2 saksa keele oskajat. Esimesest grupist valiti
juhuslikult iiks turist ja saadeti teise gruppi. Leidke toendosus, et pirast
seda teisest grupist valitud turist on inglise keele oskaja.

Tenniseviljaku déres on 4 iihesugust kasti. Neist kolmes on 20 valget ja
5 kollast tennisepalli, neljandas aga 5 valget ja 20 kollast tennisepalli.
Juhuslikult valitud karbist voeti juhuslik pall, mis osutus kollaseks. Kui
suur on toendosus, et see voeti kastist, kus kollaseid palle on rohkem?

12



138.

139.

140.

141.

142.

143.

144.

145.

146.

147.

148.

Toodangu kontrollijale saabuvatest detailidest on 96% standardsed.
Kontrollija tunnistab standardse toote kvaliteetseks toendosusega 0,98
ja mittestandardse toendosusega 0,05. Kui suur on toendosus, et kont-
rollija poolt kvaliteetseks tunnistatud detail on standardne?

Kontrollt66s on viis iilesannet. Toendosus, et iiliopilane lahendab mis
tahes iilesande oigesti, on 0,8. Leidke toendosus, et iiliopilane lahendab
vihemalt neli iilesannet oigesti.

Toendosus, et kaugushiippaja sooritab méaarustepirase hiippe, on 0,75.
Kui suur on toendosus, et viiest niisugusest kaugushiippajast neli soo-
ritab méadrusteparase hiippe?

Kas vordse vastasega kabet méngides on toendosem voita kolm partiid
viiest voi neli partiid seitsmest?

Lattu saabus 60 kasti klaastooteid. Toen&osus, et transportimisel jaa-
vad kastis koik klaasesemed terveks, on 0,95. Leidke toendoseim kastide
arv, milles koik esemed on terved.

Teatud maakohas tehtud pikaajaliste vaatluste tulemusena on téhelda-

4
tud, et 1. juulil sajab seal vihma toenfdosusega —. Leidke toenéoseim

vihmaste 1. juulide arv lahima 50 aasta jooksul.

Puuviljakorvis on 4 ouna ja 5 pirni. Korvist voetakse huupi kolm puu-
vilja. Koostage nende hulka sattunud ounte arvu kui juhusliku suuruse
jaotusseadus.

Miinti vistatakse kuni esimese vapi tulekuni. Koostage visete arvu kui
juhusliku suuruse jaotusseadus.

Urnis on 5 valget ja 10 musta kuuli. Urnist voetakse kuule kuni esimese
valge kuuli tulekuni. Koostage vilja voetud mustade kuulide arvu kui
juhusliku suuruse jaotusseadus.

Kontrollt6os on 6 iilesannet. Toendosus, et iiliopilane lahendab {iles-
ande oigesti, on iga iilesande puhul 0,7. Koostage oigesti lahendatud
iilesannete hulga kui juhusliku suuruse jaotusseadus.

Juhusliku suuruse X jaotuseadus on
x| 1 2 3 5 10
Di 074 072 0;2 0,1 0,]_

Koostage juhusliku suuruse X2+ X jaotuseadus ning arvutage F(X?+
X) ja D(X?%+ X).

13



149. Juhuslike suuruste X ja Y jaotuseadused on
x| 2 3 4 5 yi | 1 2 2
p; 10,2 03 0,1 04 pi 10,2 04 04

Eeldades, et X ja Y on soltumatud, koostage summa Z = X 4+ Y
jaotuseadus ning arvutage Z keskvadrtus.

150. Juhusliku suuruse X jaotusfunktsioon on

0, kui x <0
F(x)—{ 1l—e™® kuiz>0

Leidke juhusliku suuruse X jaotustihedus ja arvutage P(|X| < 1).

151. Juhusliku suuruse X jaotusfunktsioon on F(x) = a + barctan x. Mai-
rake konstandid a ja b ning arvutage toendosus P(|X| < 1).

152. Juhusliku suuruse X jaotustihedus on

0, kui |z| > 1

fle) = { a(l—2?) kuilz| >1

Maarake konstant a, leidke juhusliku suuruse X jaotusfunktsioon ja

1
arvutage P (X > 5)

153. Juhusliku suuruse X jaotustihedus on
B 0, kui|z|>1
f(x)—{ 1= Ja| kui|z| <1

1
Leidke juhusliku suuruse X jaotusfunktsioon F'(x) ja arvutage P (—5 <X < 2).

Ulesannetes 154 - 156 kasutage Poissoni jaotust.

154. Uhesuguste detailide partiis on 300 detaili. Téensosus, et detail on
praak, on 0,01. Kui suur on toenéosus, et partiis on 4 praakdetaili?

155. Teduskonnas on 500 iiliopilast. Kui suur on toenéosus, et neist vihemalt
kahel on téna stinnipdev?

156. Jarves on 200 kala. Toenéosus, et tunniajase ongitsemise tagajarjel ei
saada kétte iihtegi kala, on 0,5. Kui suur on iihe kala jaoks toendosus,
et ta tunni aja jooksul kinni piititakse?

14



157.

158.

159.

160.

161.

162.

163.

164.

165.

166

Juhuslik suurus X on normaaljaotusega keskvdirtusega a = 2 ja stan-
dardhélbega o = 3. Arvutage toendosused P(0 < X < 1) ja P(|X —
al| <0,1).

Normaaljaotusega juhusliku suuruse keskviartus on 40 ja dispersioon
200. Leidke toendosus, et juhusliku suuruse moodetav viirtus on vahe-
mikus (30; 80).

Kahe objekti vahelise kauguse mootmisel tekkiv viga allub normaaljao-
tusele. Keskvéirtus on 10 meetrit ja standardhélve 10 meetrit. Arvuta-
ge toendosus, et moodetud kauguse vidrtus erineb toelisest vidrtusest
mitte rohkem kui 15 meetrit.

Teatud automudeli 1dbisoit allub normaaljaotusele keskviirtusega 300000
km ja standardhilbega 30000 km. Kui suur on toendosus, et ostetud
auto 1dbisoit on piirides 250000 km kuni 330000 km?

Ulesannetes 161 - 163 kasutage Moivre-Laplace’i integraalset piirteo-
reemi.

Stindmus esineb iihel katsel toendosusega 0,3. Kui suur on toendosus,
et 100 katse korral on selle selle siindmuse suhteline sagedus vahemikus
0,2 kuni 0,47

Automaatpingi toodangust on 90% defektideta. Kui suur on téenéosus,
et 300 sellel pingil toodetud detailidest defektideta 264 kuni 2797

Uhe lasuga on mérgi tabamise téendiosus 0,8. Kui suur on tdeniosus,
et 100 lasu korral tabatakse mérki 60 kuni 80 korda?

Ulesannetes 164 ja 165 on antud juhusliku vektori (X;Y) jaotusseadus.
Arvutage EX, DY ning suuruste X ja Y korrelatsioonikordaja.

YN~X| 1 2 3 4

2 102 01 0 03
) 01 0 0,2 0,1
YNX|1 4 5 6
2 0,2 03 0,1 0,1
3 0 01 0 02

. Juhusliku vektori (X;Y) jaotustihedus ruudus 0 < z < g, 0<y< g

on f(x,y) = cosx - cosy ja viljaspool seda ruutu f(z,y) = 0. Leidke

vektori (X;Y) jaotusfunktsioon, EX ja DY.
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167. Juhusliku vektori (X;Y') jaotustihedus kolmnurgas z +y < 1, x > 0
jay > 0on f(z,y) = 24xy ja viljaspool seda kolmnurka f(x,y) = 0.
Leidke FY ja DX ja cov(X;Y).

168. Juhusliku suuruse soltumatute mootmiste tulemused on 8; 7; 8; 11; 4;
89, 7,10;8;12; 3;9; 7, 9; 12; 5; 13; 8; 7; 8; 10; 12. Koostage empiirili-
ne jaotustabel, arvutage empiirilise jaotuse keskvairtus, dispersioon ja
juhusliku suuruse dispersiooni nihutamata hinnang.

169. Normaaljaotusega juhusliku suuruse dispersioon on 0, 16. Mitu moot-
mist tuleb vihemalt teha, et mootmistulemuste aritmeetiline keskmine
ei erineks toendosusega 0,99 juhusliku suuruse keskviédrtusest rohkem
kui 0,2 vorra?

170. Normaaljaotusega juhusliku suuruse keskvadrtus on m ja dispersioon
D*X = 36. Leidke usaldusnivoole 0,90 vastav keskviartuse m usaldus-
vahemik, kui selle juhusliku suuruse 100 vaatlustulemuse aritmeetiline
keskmine on 132.

171. Normaaljaotusega juhusliku suuruse X dispersiooni hinnang D*X =
10. Leidke toenéosus, et selle juhusliku suuruse dispersiooni nihutamata
hinnang 52 tuleb viisem kui 20 kui n = 13.

172. Leidke toendosus, et 10 vaatluse puhul normaaljaotusega juhusliku suu-
ruse dispersiooni nihutamata hinnang 5% tuleb suurem kui 10, kui D*X =
30.

173. On antud normaaljaotusega juhusliku suuruse X 25 soltumatu vaatluse
tulemused 5,87; 5,36; 5,28; 5,68; 5,01; 6,60; 4,62; 4,95; 6,72; 5,67; 5,71;
4,55; 6,03; 4,88; 4,84; 6,14; 5,69; 6,57; 3,45; 5,76; 6,28; 3,89; 6,19; 5,12;
5,20. Arvutage selle juhusliku suuruse keskvairtuse hinnang ja leidke
keskvaartuse usaldusvahemik, mis vastab usaldusnivoole 0,95.

174. Leidke eelmise iilesande andmetel juhusliku suuruse X dispersiooni ni-
hutamata hinnang ja usaldusvahemik, mis vastab usaldusnivoole 0,95.
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